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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 
illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:
Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­

detmények intézendők.

Felelős szerkesztő es kiadó : 

id SZILBER JANOS.

ELO FIZETÉSI ÁR:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed érre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

Községi közgyűlés.
Községi képviselőtestületi köz­

gyűlés tartatott a múlt hó 28-án d. 
e. a községháza tanácstermében, me­
lyen tekintettel a nagy dolog időre, 
a képviselő testület tagjai csak kis 
számban jelentek meg.

Első tárgyként az Eszes Mátyás 
és Fiai czég azon kérelme került tár­
gyalás alá, melylyel egy felállítandó 
gőzfürdő számára, malom vállalatuk 
szomszédságában, a város tulajdonát 
képező telekből ingyenes terület át­
engedését kéri a közgyűléstől.

Hogy közegészségügyi szempont­
ból mily kívánatos, hogy a gőzfürdő 
kérdése végre a megvalósulás stádiu­
mába lépjen, hogy végre városunk 
lakossága ne legyen ki téve annak, 
hogy nagy költséggel és sok fárad­
sággal a szomszédos városba járjon 
gőzfürdőbe, azt vitatni fölösleges.

Hisz tudvalevő dolog, hogy a 
ki a szomszédos Félegyházára rán- 
dul át fürödni, az vagy egész napot 
kell hogy rá szánjon a fürdőzésre, 
vagy ki teszi magát annak, hogy ha 
kényelmesen fürdik ; le kési az öt órai 
vonatot, mely esetben az éjjet ott 
kénytelen tölteni Félegyházán.

így örömmel veszünk tudomást

azon vállalkozásról, mely könnyen 
hozzáférhető gőzfürdőt létesít a nagy- 
közönség kényelmére s csak helyesel­
hetjük a képviselő testület eljárását, 
midőn módot és alkalmat nyújtott a 
vállalkozó czégnek tervük köröszíül 
vitelére.

Elvitázhatlanul szükség volt azon­
ban az elől járósági javaslat módosítá­
sára, mely Dr Nagy Sándor községi 
képviselő indítványára oda módosítta­
tott, hogy vállalkozók kötelesek a köz­
ség szegénysorsu betegeinek ingyenes 
fürdőhasználatot nyújtani s ha a gőz­
fürdőt vállalkozók bármi okból be­
szüntetnék ; köteleztetnek a gőzfürdő 
czéljaira díjtalanul átengedett telekért 
1600 korona kárpótlást fizetni a vá­
rosnak.

A gőzfürdő czéljaira kért telket 
a fentebb elmondott módozatok mel­
lett átengedte a közgyűlés s ezzel a 
gőzfürdő létesítésének rég vajúdó kér­
dése előnyös megoldást nyeri.

A második pont alatt Nagy Pál 
Imre és társai véleményes jelentése 
olvastatott föl Csongrád gyámható­
sággal való felruházásáról. A lapunk 
múlt számában ismertetett véleményes 
jelentés felolvasása után Sóhíya Gyula 
főjegyző nagy részletességgel szólott 
a gyámhatóság szervezésének hátrá­

nyairól, illetve a szervezés költségeiről, 
melyet a mai 120 százalékos pótadó 
mellett nem ajánlhat a közgyűlésnek 
elfogadásra. Többek hozzászólása után 
a gyámhatóság felállítása érdekében 
benyújtott véleményes jelentés, levé­
tetett napirendről.

Majd a vármegye jóváhagyó át­
iratai olvastattak fel, mely szerint jó­
váhagyja a megyebizottság: Győri 
Péter és társaival a bökényi * földvé­
telre vonatkozó szerződést, Kókai Fe­
re ncz és Kókai Sándorral a hullámte­
rek eladására vonatkozó szerződés. 
Sóhlya Gyula főjegyző fizetés feleme­
lése és a vasúti menetrend ügyében 
hozott közgyűlési határozatokat me­
lyet — tudomásul vétetnek.

A részletes elöljárósági jelentés 
tudomásul vétele után, melyben az 
elöljáróság a költségvetésileg megál­
lapított összegek mily mérvben! fel- 
használásáról számol be, d. e. 11 óra­
kor a közgyűlés véget ért.

Mint utólag értesülünk ezen köz­
gyűlés egybehivása szabálytalanul 
eszközöltetett, amennyiben a közgyü- 
lás tagjai csak a közgyűlést megelő­
ző napon értesitettek'a közgyűlés meg­
tartásáról, mértis több képviselő az 
összes közgyűlési határozatokat meg- 
fölebbezte.

Széchényi emlékezete.
1791—1903.

Irta: Mihálovits Iván.

A tizenkilenczedik század elején, a mű­
velt nyugati népek messze túlszárnyalták ha­
zánkat mindenben, részben a találmányok, 
részben a politikai és közgazdasági szabadság 
és függetlenség következtében. Mig mi, Aust­
ria járma alatt nyögve, nem haladhattunk a 
korral. Széchényi István gróf volt az, a ki 
legelőször felfogta ezen elnyomott állapotot, 
s mozdult meg tenni a hazáért.

Széchényi 1791 augusztus ‘2-án szü­
letett mágnás családból, atyja igen sokat tett 
a hazáért, de fia érdemei messze túlszárnyal­
ják.

Széchényi katonai pályára készült, ta­
nulmányait Bécsben végezte ; de innen ha­
zatért és 1821-ben megismerkedett Weselé- 
nyi Miklós báróval Debreczenben. Ismeretsé­
gek kölcsönösen jó hatott egymásra s együtt 
nagyobb utazásokat tettek. Négy évig tartó 
utazás alatt jutottak tudomására annak, hogy

hazánk mennyire elmaradt a nyugati államok­
tól. Ekkor azután teljesen megérlelődött az 
a gondolat, hogy egész életöket a haza javá­
ra s a szent haza czéljaira szentelik.

Az 1825. országgyűlésen lépett fel mint 
korszakalkotó, midőn egyévi jövedelmét 
120,000 koronát ajánlott fel a Magyar Tudo­
mányos Akadémia megalapítására, mert szük­
ségét látta, hogy a magyar nyelv fejlődjék. 
„Oly nép, mely nem a saját nyelvével él, e- 
löbb-utóbb megtagadja jellemét, szokását, 
sőt még eladja hazáját is“.

Igen sok és nevezetes újításokat hozott 
be, a közgazdaság s a kereskedelem terén ; 
szükségesnek látta hogy kelettel vizen is é- 
rintkezhessünk, ehhez pedig a Vaskapu sza­
bályozása volt szükséges.

Maga mellé vette tehát Vásárhelyi Pál 
kiváló tehetségű mérnököt, de mivel az or­
szág erszénye üres volt, ezt keresztül nem vi­
hette, hanem csak egy utat v ágatott a szik­
lába, melyet hallhatatlan nevéről Széchényi 
útnak neveztek el.

a nagy-Alföldet, mely szabályozás által sok 
ezer hold földet mentett volna meg a műve­
lésnek. S hogy e tervét sem vihette véghez 
ez sem rajta múlt, hanem a pénzen és hogy 
nemsokára kiütött a szabadságharcz.

Építette a maga nemében még ma is pá­
ratlan lánczhidat, de befejezését sajnos már 
nem érte meg.

Politikai működése egybeforrt irodalmi 
működésével amenyiben az 1825. évi ország­
gyűlésen szembe szállt a régi nemesi kivált­
ságokkal, nevezetest! az ősiséggel és a job­
bágy rendszerrel. Ennek következtében irta 
meg három világ hirü munkáját : A „Hitel“, 
„Világot“ s a „Stádiumot“.

Az elsőben bebizonyítja, hogy törvé­
nyeink nem igazságosak s igy nem lehetnek al­
kalmasak, továbbá az összeg és a jobbágyság 
mennyire hátráltatják hazánk fejlődését. Nincs 
tulajdon, nincs birtok, tehát nem lehet hitel, 
nincs hitel, tehát nem haladhatunk, Írja igen 
elmésen a Hitelben.

A Világban kimutatja, hogy népünk mily
Megkezdte a Tisza szabályozását is, ezt j erős, hatalmas nemzetet tudna alkotni; ha tö- 

a rakonczátlan tőzsgyőkeres magyar folyót, j rekednének „Olyan nemzetet, hogy a világ 
mely áradások idején tengerré varázsolta át I bámulná mint a nyolczadik csodát“.-----------

ez a név az Alföldön jó ízlést és eleganciát jelent

Divatkelme, Selyem és
versenyez
elsőrandi
fővárosi
cégekkel.

ízléses TTáilasztéls: és olcsó ä,ralr.

■utca,
INGYEN küldi szét nagy mintagyüjteményét.
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= Iparosok kirándulása. A szegedi
kereskedelmi és iparkamara által f. évi au­
gusztus 20-án Szegeden rendezendő kerüle­
ti iparos gyűlés tudvalevőleg össze lesz köt­
ve hasznos tanulmányokkal, a miket bősége­
sen nyújtanak a Szegeden működésben lgvő 
nagyobb ipartelepek, szövetkezetek, gyárak, 
ipari szakiskola stb. az iparosok nagy ked­
vel föl is kapták az alkalmat, a mennyiben 
a kerület két vármegyéiből már eddig is több 
mint 500-an jelentkeztek a gyűlésre. És pe­
dig: Szabadkáról 97, Újvidékről 64, Bajáról
22, Ó-Kanizsáról 51, Ó-Becséről 40, Zentárói 
32, Cservenkáról 37, Palánkáról 20, Bezdán- 
ból 48. Apatinbói 4, Topolyáról 28, Dorozs- 
máról 17, Ó-Sóvéról 21, Kuláról 21, Gajbob- 
ráról 7 résztvevő jelentkezet. Kisebb szám­
ban jönnek még Temerin, Petrovaszelló, Bul- 
kesz, Zsatlya, Kulpin, Futták, Kuczura, Sán­
dor stb. községekből. Nagyobb csapatok van­
nak még jelezve Hmvásárhelyről, Szentesről, 
Zomborból, Csongrádról stb. A gyűlés tehát 
nagy arányúnak ígérkezik annál is inkább, 
mert össze van kötve két nagyobb szabású ki­
rándulással. Az egyik Zentára terveztetik az 
ottani ugyanazidőben nyitva levő kiállkás 
megtekintése és a gyűlésnek ott való foly­
tatása czéljából. A másik kirándulás Budapest­
re terveződik, a hol Szent István napján nyí­
lik meg a szegedihez hasonlóan rendezendő 
kerületi munkakiállitás és ahol a kír. techno­
lógiai iparmuseumban bemutatásra kerülnek 
a kisiparban használatos összes munkagépek
működésük közben. A kereskedelemügyi mi­
nister nagy fáradsággal gyűjtötte össze a mun­
kagépeket és augusztus hó utolsó felében ál­
landóan tizemben tartatja azokat, hogy a kis­
iparosok szemlélhessék az üzeműkben előnyö­
sen felhasználható segédeszközöket. Ez alka­
lommal terv szerint a Szegedre ránduló bács­
kai és csongrádmegyei iparosok közül cso­
portos kirándulás lesz Budapestre, az éjjeli vo­
nattal augusztus 20-án indulván föl, és este 
érkezvén haza. Budapesten eltölteni egy teljes 
nap van és másnap minden résztvevő otthon 
lehet. A budapesti útra is féláru III-oszt. me­
netjegy kedvezmények állnak rendelkezésre. 
E kedvezmény augusztus 18-tól szeptember 
18-ig érvényes. Igénybe veheti minden ipa­
ros, a ki a budapesti kerületi kiállítást és a
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Végre a Stádiumban kei ki leginkább a 
jobbágyrendszer ellen, ezen művében ajánl a 
nemzetnek 12 pontot, melyet azután 1848-ban 
valósítottak meg.

Társadalmi utón is igyekezett hazánkat 
nagygyá tenni.

Belátta, hogy főuraink jövedelmüket 
külföldön költik el, s ebből is kára van a ha­
zának és csak azért mennek főuraink külföld­
re, mert itthon nincs nekik kellő szórakozás ; 
megalapítja tehát az első Magyar Lovaregy- 
letet, mely még ma is fennáll, sajnos oly név 
alatt, hogy Széchényi hallhatatlan nevével 
egy papírra írni sem méltó. így csalogatta haza 
a főurakat. Tovább menve, lelki szemei előtt 
nem Pozsony lebeget mint főváros, hanem 
Pest s azért itt alapította meg a „Nemzeti 
Casinót , mely szintén fennáll még ma is.

Sajnos, hogy egy ily hallhatatlanságnak 
mint Széchényi, ki a magyarok vezércsillagga
volt, oly tragikus módon kellett életét befejez­
ni.

Ugyanis ő kezdett újítani, mely újításo­
kat nem oly formában akarta kivívni mint 
Kossuth, s mivel látta hogy az ország nagy- 
fésze Kossuth mellé áll} azt hitte ő az oka

munkagépeket megtekinteni kívánja. Igazolvá­
nyokat készséggel küld levélbeli kérésre a sze­
gedi kereskedelmi iparkamara.

ÚJDONSÁGOK.
— A királyi ügyész vizsgálati kőrúton.

Winchler István dr. kir. ügyész szerdán vá­
rosunkba érkezett, hogy megvizsgálja a járás- 
birósági ügyészi megbízottjának működését 
és a járásbirósági fegyházat.

— Távozó káplán. Gulyás Ferencz 
váczegyházmegyei káplán, városunk szülötte, 
ki csak nemrég mondta első szent miséjét 
főtemplomunkban a holnapi nappal elutazik 
körünkből, hogy első álomását elfoglalja 
Püspök-Hatvanban. Kívánjuk hogy az ifjú pap 
lelki gyönyörűséggel haladja meg azt az 
utat, melynek kezdetére most lép.

— Olimpiai verseny. Az egyetemi ifjak 
szentesi köre Szemere Miklós és Kraszner 
Ferencz országgyűlési képviselők védnöksége 
alatt f. hó 2-án d. u. 4 órakor a böldi rév­
nél országos olimpiai versenyt rendez, me­
lyen az összes budapesti torna clubbok kép­
viselve lesznek. A verseny programját aláb­
biakban adjuk : 1 Távuszás Csongrádtól
Szentesig. 2 Gyors úszás távolság 300 méter; 
3 futás távolság 300 méter. 4 Magas ugrás 
5 Távol ugrás. 6 Sulydobás. 7 Diskony dobás. 
8 Úszó-játék. Dijak : arany, ezüst és bronz­
érmek. A versenyre jelentkezni lehet a ver­
seny napján az indulás helyen, tiszai für­
dőnknél. A verseny után tiszai halászok főz­
te halvaesora mellett élvezheti a közönség 
Lehota Kis Bandi hegedűjéről szerte áramló 
varázs hangokat. Haivacsora után fényes tű­
zijáték és csólnak korzó, fényes kiviiágitással 
A belépő dijak versenyre : tribune 4 korona 
(személyenkint) nagy-páholy 6 korona, kis pá­
holy 5 korona, 1-ső hely 1 korona, Il-ik 
hely 50 fillér, állóhely 20 fillér. Ar halvacso­
ra személyenként 2 korona. Felülfizetésekeí 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a ren­
dezőség.

— Új ieánynevelö intézet. Hódmező 
Vásárhelyen a folyó évi szeptember hó 1 -én 
internátussal leány nevelő intézet nyílik 
meg, hol egyenlőre a IV-ík elemi s az I., 
II., Hí- és IV-ik polgári osztályokba lehet be­
lépni. Az intézetben a Magyarországi Bol­
dog Margitról nevezett Szent Domokos rendi 
nagy műveltségű szerzetes nők fognak ta­
nítani. Tandíj egy évre 20 korona. A bent­
lakók havi 40 koronát fizetnek s ezért lakást, 
megfelelő jó . élelmezést, mosást, ellátást 
nyernek. Az előirt egyszerű ruházat és 
ágyneműről a tanulók hozzátartozói gondos­
kodnak. Az intézet római kathólikus, de 
más vallásnak is bevétetnek s a városban
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a forradalomnak, s így az ország romlásának. 
Ez a gondolat, s a haza sorsa iránti rette­
gés annyira megviselte, hogy a döblingi té­
bolydába vonult vissza. Még itt sem szűnt 
meg irodalmi munkássága, megírta válaszát 
egy a Bach korszakot dicsőítő munkára.

Midőn 1842-ben uj veszély fenyegette 
hazánkat, ismét önmagát vádolta, s ez annyi­
ra elkeserítette, hogy ő, ki javát akarta ha­
zánknak okozza ép romlását, hogy egy ön­
zetlen pillanatban főbe lőtte magát.

Fájdalom, hogy olyan magyar mint Szé­
chenyi, egy nemzeti szent, igy végezte be 
földi útját.

A magyar nemzet hálája jeléül érc szob­
rot emelt a legnagyobb magyarnak, s érc a- 
lakja hirdeti örökké nagy mondását: „Magyar 
ország nem volt hanem lesz“!

ismert jócsaládoknál mérsékelt díjért elhelyez­
hetők, de kívánságukra bent is lakhatnak. 
A nem kötelező tantárgyak tanításáért mér­
sékelt dijak lesznek megállapítva. Közelebbi 
felvilágosításai szívesen szolgál az intézet 
igazgatósága.

— Helyreigazítás. Nyári országos vá­
sárunk idejét tévesen közöltük lapunk múlt 
számában egy hóval előre tolva a vásár meg­
tartását, mit helyreigazítandó , sietünk tudatni, 
hogy országos vásárunk augusztus hó 22-én 
veszi kezdetét a jószágvásárrai, mig az úgy­
nevezett aprólékos gyalogvásár 23-án, va­
sárnap tartatik meg.

— BÚCSÚ bál. Az Ipartestület, Iparos 
Olvasókör és iparos ifjúság által a városi 
népkertben e hó 15-én tartandó búcsú-bálra 
nagyban folynak a készülődések. A fényes­
nek Ígérkező mulatságon Rácz Károly a kun- 
félegyháziak kedvelt zenekara fog közremű­
ködni. Az idevonatkozó meghívók a napok­
ban kerülnek forgalomba.

— A szegedi csendőrszárny elhelyezése.
Említettük már lapunkban, hogy a szegedi
l. csendőr szárnyát át fogják helyezni szen­
tesre. A szegedi csendörkerület uj beosztása, 
mely augusztus 1-én lépett életbe a kö­
vetkező változtatásokat vonta maga után. A 
kerület 6 szárnyparancsnokságból és 14 sza­
kaszból áll és pedig : az I. szárny szentes 
(eddig Szeged), a II. Zombor, a III. Újvidék, 
a IV. Nagybecskerek, az V. Temesvár, 
a VI. Arad álomásokra. Az újvidéki szárny 
uj, az aradi, a lugosi és orsovai helyett van 
felállítva, melyek Brassóra lettek áttéve. 
Ezek közül Nagykikinda a nagybecskereki 
szárny II. szakaszát képezi. A nagy kikindai 
szakasz 13 őrsei helyett 16 lett és pedig az 
eddigieken kívül 5—5 csendőrből álló uj őr­
söket kapott Bogáros, Német-Czernye és 
Horvát-Kécsa, a pádéi őrs pedig Szajánba 
tétetett át. Ezekkel kapcsolatossan megemlít­
jük, hogy a nagykikindai szakasz összes ed­
digi lovas őrsei gyalogos!tva lettek. Csongrá- 
onn pedig a vegyes őrs helyett lovas őrs 
szerveztetek.

— Szent István napja és a vasutak. A
m. kir. álamvasutak igazgatóságától vett ér­
tesítés szerint a m. kir. álamvasutak vala­
mint a kassa-oderbergi vasút magyar vona­
lainak összes állomásairól, az üzemükben ál­
ló helyi érdekű vasutak álomásainak és szom­
szédos forgalomnak kizárásával, mind a há­
rom kocsi osztályra nézve úgy a gyors mint 
a személy vonatokon Budapestre mint egy 
30 százalékkal mérsékelt áru menettérti! je­
gyek adatnak ki. Ezen menettéri jegyek f, 
évi augusztus 16—20 napján az utóbb na­
pon azonban csak a reggeli órákban vala- 
inenyi személyszállító vonathoz (expressz vo­
natok kivételével) fognak kiadatni. A menet­
téri jegyek 5 napig érvényesek oly módon, 
hogy a kiadás napján első napnak számítva, 
a visza utazást legkésőbb 5 nap alatt kell kez­
deni, megjegyezven azonban, hogy a vissza­
utazás legkorábbann csak augusztus hó 20- 
án délután történhetik, korábbi viszautazás 
esetén a jegyek érvénytelenek. Útmegszakí­
tásnak sem menet - sem jövetkor nincs helye. 
Gyermekekre külön kedvezmény nem en­
gedtetik.

— A horgosi jegyző manipulátiója. Is­
meretes még olvasóink előtt Dorner Béla hor­
gosi jegyzőnek bűnös manipulátiója. A de­
rék jegyző ugyanis csúfosan viszaélt a köz­
ség bizalmával, megdézsmálta a község pénz­
tárát s mikor ezért a büntető-bíróság elé 
került igyekezett másokra kenni az ő saját 
bűnét. A szegedi kir. törvényszék Dómért 
hivatalos sikkasztás, csalás, és okirat hamisí­
tás miatt 5 évi fegyházra ítélte az általa be­
vádolt May Andor Írnokot és Lasiczki Pál 
pénztárost pedig felmentette. A szegedi kir. 
ítélő tábla Domer büntetését 4 évre szállí­
totta le, egyebekben pedig jóváhagyta a tör­
vényszék ítéletet. Dorner ez ellen semmiségi 
panasszal élt, de a Guria a napokban ezt 
elutasította.

— Gyógyfürdő Csongrádmegyében. a
Szeged melletti Kiskundorozsrna községben 
egy 92 hold kiterjedésű telepen nagyobb fürdő 
van már régebb idő óta, de ide csak a köz­
ségbeliek és részben a szegediek jártak für-

t:
31



1 903. augusztus 2. tiszavidek oldal

deni. Most azonban orsszágos him fürdővé 
válik, mert egy szegedi vagyonos cég ajánla­
tot adott be, a község elöljáróságához, hogy 
hajlandó 45 évre bérbe venni a telepet. Ő 
nagyobb befektetéseket tenne s 45 év múlva 
mind azokat a község tulajdonába bocsátja. 
Kiskundorozsma község elfogadta az ajánla­
tot s 45 évre hajlandó bérbeadni a telepet 
ha a vállalkozók két év alatt 400000 koro­
na befektetést tesz. A válalkozók ezt elfogad­
ták s így egész bizonyos, hogy Kiskundor- 
rozsmán rövid idő alatt országos hirü gyógy­
fürdő lesz, mert az ottani iszapfürdő gyógy- 
hatása vetekszik a pöstyéni fürdőével-

A csanyi papocska. Varga Mihály 
csanyi papocska a lapunkban „A rakonczátlan 
pap“ czimen megjelent közleményünkre, 
melyben rá mutattunk, hogy a csanyi hitbuz­
gó kath. nép menyire el van keseredve ra­
konczátlan papocskája, Varga Mihály ellen;
a valóságnak meg nem telelő hazudozások- 
kal igyekszik tisztázni, illetve állításainkat
megdönteni.

Hogy pedig állításainkat megdöntse, nem 
átalja az általa a végletegig üldözött és el­
keserített Forgó Gábor csanyi lakosra rá 
sütni a hitetlenség bélyegét; áltván róla, hogy 
elvetemedett katholikus, ki semmibe sem 
veszi hitét már régóta. Hogy mily hazugság 
ez, abból is kitűnik, hogy Forgó még ma is 
küzd lelkiismerétével, hogy a sok gyalázatos 
papi méltatiankodás után is elhagyja e hitét? 
Már pedig, ha Forgó az állítólagos rósz katho­
likus volna, egy peczig sem habozott volna 
az áttéréssel, hogy a papi brutalitásokért ma­
gának elégtételt vegyen.

De kérdjük, hogy van e Varga papocs- 
kának ahhoz jussa, hogy hitbuzgó híveit ily 
lelki gyötrelmeknek kitegye?

Vegyen hát róla tudomást a váczi szent­
szék s olvassa el azokat a bocsánatkérő le­
veleket, melyeket Varga papocska oktalan sér­
tegetései folytán kénytelen ki adni, hogy 
Csany hitbuzgó népe nem bírna tűrni a ka­
nászhoz sem illő gorombáskodását, a bíróság­
hoz ne forduljon elégtételért.

A szilaj vérű papocska — mikor már 
szorul a kapcza — azt Írja oktalanul meg­
sértett hívének, hogy ,nem tudom mit beszél­
tem. “

S mi hajlandók is vagyunk ezt elhinni, 
mert még olyan papocskáról, mint Varga Mi­
hály sem tételezzük fel, hogy a bordélyházi 
nyelvészetet tudatossan használja Csany pol­
gáraival szemben.

De hát akkor meg gondolkozzék a 
szentszék papocskájának megfelelő helyről s 
ne engedje Csany kath. népét papja által lel­
ki gyötrelmeknek kitenni, mert ez végered­
ményében káros lehet a kath. egyházra.

Azzal fejezi a papocska bocsánatkérő 
sorait, hogy: „Az Isten békéje legyen ve­
lünk!“

Hát kedves papocskája a csanyiaknak; 
ne kívánja Ön a békét, hanem ne provokálja 
Csany népét s akkor meg lesz bizonyára a 
kívánt béke.

Hogy pedig bevilágítsunk némikép a 
csanyi papocska múltjába is, alább idézük 
Hegyi Antal volt plébánosunknak az 1898. 
évben kiadott „ Legyen világosság “ czimű 
iratából Csak később tudtam meg,
hogy mert valahányszor hazulról elmentem, 
voltam annyi bizalommal Varga Mihály iránt, 
hogy rá bíztam Wertheim szekrényem kul­
csait, Ő e bizalmat arra használta fel, hogy 
átkutatta irataimat, fegyvereket gyűjtött el­
lenem és azokat kiszolgáltatta legveszedel­
mesebb ellenségeimnek- “

Ezek után pedig napirenre térünk Var­
ga papocska viselt dolgai feleit s Ítélje őt 
meg mindenki érdeme szerint.

— Váróterem a szentkút! állomáson
Az álamvasutak igazgatósága belátta azt, 
hogy egy oly nagy forgalmú megálló helyen 
mint a szentkuti, a nagy közönség rósz idő­
ben nem várakozhat szabad ég alatt. Az ot­
tani érdekeltség kérelmére elhatározta, hogy ré­
szint egy nagyobb nyílt és egy kisebb fiit. 
hető várótermet építteti. Az építési anyagot 
már is oda hordatta s a aapokban hozzá 
fognak az építéshez is.

Szerencsétlenség a csépiö gépiiéi
Inem súlyos szerencsétlenség történt a 

napokban a szomszédos Csany telek község­
ben, Nabrádi József csanyi gazda búzáját 
csépelték és Forgó Gábornét, amint a kévé­
ket adogata, a gépkerék elkapta. Szerencsére 
még idejekorán éssrevették s a gépész meg­
állította a gépet. Forgóné Így csak zuzódás' 
sebeket szenvedett s állapota nem aggasztó.

— Tűz. Nagy tűz volt a f. hó 1-én 
este a terhető-utczában, mely alkalommal 
Kraxner Dezső nádfedeles háza állott lángok­
ban. Az első vészjelzés után ellepték a vész 
színhelyét az Önkéntes Tűzoltók s mikor a 
műszerek kiérkeztek teljes erővel intézték tá­
madásukat három vizsugárral, mi oly hatás­
sal dolgozott a szél által rohamosan élesztett 
lángtengerre, hogy a bősz elem lokalizálva 
lett, mielőtt a veszély a közveden közelben 
levő nád fedelű épületekre átcsaphatott volna. 
Dicséret illeti az Önkéntes Tűzoltókat azért 
a sikeres munkáért, mit a jelen alkalommal 
végeztek, de különösen illeti az Blázsik Má­
tyás, Borbás Henrik és Borbás Lajos ö. 
tűzoltókat, kik mint csővezetők ügyesen vé­
gezték terhes feladatukat. De feltétlen elis­
merés illeti Forgó Gergely főbírót és Sinkó 
Imre bírót, akiknek gondoskodásából megesett 
az, amit eddig nem volt alkalmunk tapasz­
talni : nem volt viz hiány. A tűz keletkezé­
sének oka ismeretlen. A 
volt.

épület biztosítva

— Házaüókönyvek kiállítása. A keres­
kedelmi miniszter elrendelte, hogy a házalók 
részére kiállítandó könyvbe felsorolandó min­
dazon fajtájú, amelyek házallásra megenged­
teti s ez a kitétel „vegyes áru“ többé nem 
használható. A rendek indoklása szerint az 
összefoglaló kitétel: „vegyes áru“ hatósági 
ellenőrzésnek gyakorolhatását és a házallási 
statisztika megfelelő vezetését meggátolhatja 
és az általános jelzés alatt tilos áruk is ke­
rülhetnek forgalomba.

— Ä gazdaszony nem cseléd. A minisz­
ter tanács most egy konkrét esetben kimon­
dotta, hogy háztartás vezetésére, gyermekek 
stb. gondozására, ápolására szorítkozó szol­
gálatot teljesítő gazdasszony, cselédnek nem 
tekinthető s a szolgálati viszonyból fölmerült 
viták, pörök elintézése nem közigazgatási, ha­
nem a rendes kir. bíróság hatáskörébe tarto­
zik.

— A csongrád—szentesi tiszai hid. A
csongrád—szentesi tiszai vashid két évi meg­
szakítás nélküli munka után a napokban 
végleg befejeztetik s e hó 15-én megtartják 
rajta a teherpióbát Czekelus műszaki főfel­
ügyelő jelenlétében. Az uj hidat szeptember 
elsején adják át a közforgalomnak.

— Szabadságolások a fegyver gyakor­
latokról. Kolozsvári Dezső, az uj honvédelmi 
miniszter rendeletet küldött szét az összes 
honvéd-gyalogezred parancsnokságához, a- 
melyben elrendeli, hogy az augusztus közepére 
fegyvergyakorlatokra beidézett mezőgazdasági 
munkásokat nyomban szabadságolják, illetve 
a bevonulásukat vonják visz a. Egyúttal uta­
sította a parancsnokságot, hogy a mezőgaz­
dasággal foglalkozóknak a fegyver gyakorlat 
alól való felmentési kérvényét a legsürgőseb­

ben és oly kép intézze el, hogy a bevonu­
lásuk elkerültessék.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserüviz valamennyi hashajtóvizet tartó
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izénél fogva 
mar kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk hatá­
rozottan Ferencz József keserűvizet.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba- 
csoinagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté-

■ ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett íerfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos- 
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyengeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat, a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken at tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megkűldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződte! arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mit

■ titoktartás mellett postafordultával egy gyógy- 
I szer szállítmány könyvvel mindjárt megkül 
j detik. írjon még ma. A szállítmány oly szé- 
: pen van csomagolva, hogy annak tartalmát

nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ Fort 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.
julius 25-től Augusztu 1-ig.

Születések : Major Mária, Lekrincki Antal, Kajtár 
Pál, Dávid istván, Fekete Anna, Benke István, Pigler 
János, Nagyistók Rókus, Túri Anna, Morvát Ilona, Fél- 
legyházi Kis Anna.

Halálozások: Kovács István 85 éves aggkor, 
Szabó Piroska 2 hónapos bélhurut, Dragon Mária 14 
éves tűdőgümókor, Szlávik Valéria hónapos bélhurut, 
Mészáros Erzsébet 44 éves tüdögümőkor, Justin Lucza 
7 hónapos bélhurut, Ötvös András 8 hónapos gyomor- 
bclhui'ut, Ürmös Julianna 2 hónapos bélhurut, Szabó 
Mihály 6 hónapos bélhurut, Tenyeri Rozália 3 hónapos 
bélhurut, Horváth László 14 hónapos angolkor, Varga 
Julianna 65 éves agykor, Vikor Anna 5 hónapos bél­
hurut, Makai Mária 25 napos görcsök, Mencser András 
5 napos görvénykor, Szemerédi István 20 hónapos 
tüdőhurut, Sinkó Terézia 60 éves tüdőgyuladás, Fodor 
pál 77 eves aggkor,

Eljegyzések : Palásti József Bertus Rozáliával, Ma­
gyar András Pálfi Juliannával.

Házasságkötés: Máté Imre Szabó Annával.

Innen onnan.
A mi vonz.

Múlt kedden volt színészeink búcsú e- 
lőadása, mely alkalommal Obrenovics Sán­
dor szerb történelmi dráma került előadásra.

Mikor az előadásra szóló nagy falraga­
szokat kifüggesztették az utczasarokra, az ott 
álló atyafiak egyike elolvassa a reklámlapot s 
így szól :

Mán ezt csak meg nézem, mert királyi- 
gyilkosságot még bengáli tűz világítása nélkü 
se láttam.

Halászaton.
Az ős foglalkozás kedvelői: Réh József 

és Tóth Kálmán, üres óráikba halászat­
ba keresnek szórakozást.

A múlt szerdán is ott kuporogtak egy­
más mellett a tiszai tutajok egyikén, lesve, 
várva a pillanatot, mihor egy izmos ponty a-
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kad a horogra. Ez azonban csak nem akart 
jelentkezni s az a pár macskának való dür- 
gencs, mit sikerült fogni, nem elégítette ki a 
kövér falathoz szokott horgászok igényét ; 
hát csak guggoltak tovább, átkozva a Tisza 
szabályozást, mely a halállományra oly káros­
befolyással van.

Majd félbe hagyják a társalgást, nehogy 
a terefere is hozzájárutjon a balsikerhez.

A csendet két locscsanás zavarja meg, 
mire Réh ösztönszerüen szól :

— Poty-poty.
Tóth pedig örömitassan kérdi :
— Ponty ?
— Dehogy ponty, válaszol Réh, az órám 

lánczostól együtt bele pottyant a tiszába.
Mit a két jeles halásznak minden ügyes­

ségük daczára sem sikerült kihalászni a 
Tisza vizéből.

Közgazdaság.
Magvetés.

Hazánkban, ahol az ipar és kereskedelem 
még nem ért el olyan fokot, hogy a nép­
nek elegendő jövedelmet biztositsonak még 
mindig elsőrangú kérdést hépez a föld helyes 
és megfelelő mivelése.

Gazdasági kérdések fejtegetése mindig ta­
lálkozik tehát annyi érdeklődéssel, hogy gaz­
dáink figyelmét egyik-másik földmivelési do­
logra felhívni okszerű.

Ilyen kérdés például a füfélék magvainak 
elhintése. Nálunk a fűfélék magvainak ve- ' 
teményzése ritkán szokott a kellő időben tör­
ténni. A kellő idő az, a melyet a természet 
kijelöl t. i. a megérerte mag elhullásának ide­
je. Azonban nálunk, hol júliusban és augusz­
tusban inkább szárazság, mint nedvesség 
uralkodik: az elhullott magvak általános ke­
lése a nyár végére és ősz elejére esik, mert ! 
akkor néha-néha a föld megnedvesedik any- j 
nyira, hogy segítve a még nyáron a földbe ! 
hatott melegség által, a magkelés feltétele­
inek elég van téve.

Az ekkor kikelt fii féle még a hideg fagyás 
beálta előtt megerősödött gyökérzete által a 
telet kiállja anélkül, hogy kiveszne, s a jö­
vő nyárra már magvat terem.

Nem igy a tavaszai vetett fűmag. Nálunk 
nem hogy szaporodnék a föld nedvessége ta- 
va^ztól nyár felé, sőt inkább kevesebbedig ; 
s a fufelék dús növésének egyik föltétele a 
bő nedvesség mindinkább hiányzik.

, ^ körülmények között, mielőtt a fűféle gyö­
kérzete kellőleg kifejtenék, már elaszályodik, 
csak teng darab ideig aztán kivész.

, A tavaszi fűmag-veteményezés tehát sikerű- 
lese esetére egy föltételhez van kötve, t. i. 

a rendes főlnedvesiéshez van kötve, mely gazdái 
munkáltat nálunk még a kivánandóságok 
közé tartozik.

Nálunk ahol a folyóvíz nem hiányzanék, hi­
ányzik a gazdasági korszellem, mely föltéte­
lezi, hogy valamennyi birtokos a főldnedvesi- 
sítés szükségétől áthatva közerővel hozza lét­
re a fűtalaj öntözést meiy nem egy vagy két, 
hanem négy kaszálni valót terem.

A tavaszi fűmag vetésnek még az a hátránya 
is van, hogy nem ad szénát, hanem csak 
sarjut vagy serenget a vetés évben, még a 
legkedvezőbb körülmények között is.

Azis igaz azonban, hogy azi ly sarju a leg- 
csenevészebb marhát is erőre segíti, mit sa­
ját tapasztalásomból állítok.

Ugyanis két igen sovány ökröt vettem ősz- 
szel azért mert a sarjut nem tudtam eladni.
A legelső változás az örökön az volt, hogy 
elébbi kiszáradt ganéjzásuk olyan híg lett, í
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mintha füvellőre jártak volna. Ezután guban- 
czos szőrüket kezdték le vedleni.

Két hónap múlva már a testesedés is be­
állott, s ezzel a jókedv, úgy hogy kúthoz 
hajtva kezdtek bogárzani s egy Ízben úgy cl- 
bogárzottak, hogy másnap találtuk meg a 
szomszéd faluban. Tél lévén, nem lehetett 
befogni a járomba, mert tisztességes ökörjá­
rás helyett mindig ügettek s az eleséstől fél­
ni kellett.

Az a gazdasági tény, hogy a növőben le­
vő füfélék levél és szalma hegyeiből van a 
legtöbb lényegeit anyag, mely az irmek kikép­
zését eszközli s am mellet a könyen emészt­
hető szeneit anyag, mely a zsirképzés szük­
sége, a föntebbi esetemben újólag talál iga­
zolását.

I ehát a fűmag-vetésnél vagy a természetet 
kell követni vagy ennek idejétől, ha a gazda 
elibertálni akarja magát, akkor adja meg mind­
ama föltételeket tavaszszal ( az öntözés által) 
rne^/ ^ természetben nálunk csak oszszel szó 
kott rendes lenni .

CSAR N 0 K.
A hősök.

(Folytatás.)

Irta: Pintér Miklós, makói kántor.

Nemes erény, férfi hűség,
Melyet nem mart sohse kétség, 
Más ruhába öltözött.
A nubia párducának,
A sivatag vámpírjának 
Szülötte is korcs szülött.

Nem rólatok beszélek én 
Az anyai öld szűz kebelén 
Porladó félistenek,

1 iszteletem koszorúja,
Sírotoknál majd elmondja 
Mit szivemben érezek.

Más hősökről szól az cnek 
— Igaz való mit beszélek —
Oly igaz az mint a nap :
Buján terem, mint a gomba 
Enyhét adó hüs bokorba,
Ea a furcsa hősihad.

A legelső azt gondolja 
— Második előtt se titkolja —
Hogy oly kedves mint az őz, 
Mozdulata kimert, finom,
Örök mosoly az ajakon, —
E példány a szoknyahős.

Finom az öltönye,
Sokat ad magára 
Egy pipere üzlet 
Öltöző szobája.

Asztalán margit krém 
S tööbb -rendbeli szappan,
Iboly,a gyöngyvirág 
Ami szerte illan.

Kolnizó vas, rizspor,
Kesztyű, szépség flastrom,
A többi csodaszert 
1 ovább nem is mondom.

Bár merre tekintesz 
Remek dívány párna,
Mindeniket más-más ’
Női kéz babrálta.

A padlón mindenütt 
Szőnyeg a javából,
Direkt hozatta ászt 
Messze Perzsiából.

Kihimzett részében 
Bokájáig süpped,
Vászon hinta székén 
Kényelmesen ülhet.

Agya előtt fekszik 
Remek róka bőre,
Gazdája őnkézzel 
Tavaly sörétezte.

A cserző vargánál 
Egy hónapig varrták, - 
Félti a hüléstől 
Erős mozsár lábát.

A díványa fölött 
Csinos fényképtartó
A ialon egy szőnyeg 
A magasba nyulló.

____________ 1903. augusztus 2.
Izgató szép női 
Fényképekkel rakva,
Telhetetlen szemét 
Ezeken hizlalja.

Mahagoni fából 
Készült a szekrénye,
A törekvő ipar 
Drága remeklése.

Kínai legyező 
Hinbálódzik rajta,
Sok édes titoknak 
Halgatag tudója.

Dobozban cilinder 
Kalap, kefe benne,
Odébb a sarokban 
Cipők regementje.

Reztyű és zergebőr 
Puha sevró, szatjdyán,
Lakk topán, kalucsni 
Nachkaszlja jobbján.

Garderobja oly bo 
Hogy tiz cigány banda'
Ruhát illetőleg 
Sohse jönne bajba.

Király ó felséde 
Baka zászlóalja 
Felöltözködhetnék 
Difinyos bakancsba.

Egyet majd feledtem,
Kár lett volna érte,
Mert ez a hősömnek 
Legigazb ismérve.

Van a szekrényének,
Egy titkos fiókja,
Ezt mint szemefényét 
Féltékenyen óvja.

N®gy szem koszt megmondom 
Mi is van hát benne.
De tovább ne menjen,
Mert az pletyka lenne.

E féltett titokra
V életlenül jöttem,
Hogyha kitudódnék 
Restelleném szörnven.

Egy torzonborsz bajusz,
Mint a róka farka,
Vegeit fülére 
Bátran csavarhatja,

Alhaj és álszakái,
Hamis fizimiska —
Ezeket őrzi a 
Szekrénye fiókja.

V an még egy darabja :
Egy takaros lábzsák —
A cipősark sárban 
Es hóban nyomot hágy, —

E hamis lábzsákban 
Ép olyan a lábnyom,
Mint az egyiptomi 
Hires ákom bákom.

Sokan kérdezhetik,
Vajh mire használja?
Hisz ez mind a bolond 
Farsangnak a tárgya.

Dehogy annak tárgya,
Egész más a czéljuk,
Nem csodálkozunk ha 
Igaz okát tudjuk.

Hát bizony mid ezek 
Nem valók egyébre,
Mint hogy átváltozzék 
Ismeretes képe.

I Ugyan csak világos
A hold fényes éjjel,
S megszokott útjáról 
Ilyenkor se tér le.

Alhaj és szakállal,
Ujjnyi szemöldökké 1,
Bátran néz bárkire 
Mérhetetlen gőggel.

Lemélyitett hanggal 
Ö kíván jó estét,
S elmennek mellette 
Akik eddig lesték.

(Folyt. köv.
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Érvényes 1903. évi május

Személyv.
Személyv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.

Csongrádról
indul:

3 ó 55 p reg.

1 ó 50 p d. u.

Félegyházáról
indul:

3 ó 31 p éjjel
5 * 04 „ reg.
6 » 42 „ reg. 

11 „ 06 „ d. e.
2 „ 57 „ d.u.
5 „ 23 „ d. u.
7 „ 37 „ este

Budapestre
érkezik :

7 ó 15 p reg.
8 » 25 „ reg. 

10 , 55 „ d. e.
1 „ 25 „ d. u.
7 „ 10 „ este
7 „ 40 „ este 

Kecskemétig.

Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Szeméfyv.
Gyorsv.
Személyv.

Budapestről
indul:

Kecskeméttől
8 ó 15 p reg.
8 „ 80 „ reg.
2 „ 30 „ d. u. 
4 „ 30 „ d. u.
6 „ 50 „ este 

10 » 10 » éjjel 
1° » 20 „ éjjel

Félegyházára
érkezik :

5 ó 45 p reg. 
10 „ 34 , d. e. 
12 „ 11 , d. u.
4 »51 , d.u.
8 „ 20 „ este 

10 * 37 „ éjjel
12 V 28 „ éjjel

2 » 23 „ éjjel

Csongrádra
érkezik :

1 ó 25 p d. u. 
6 ó 33 „ d. u.

Csongrádról Félegyházáról Szegedre Szegedről Félegyházára Csongrádra
indul: indul : érkezik : indul : érkezik : érk ezik :

Gyorsv. — — — — 12 ó 30 p éjjel 1 ó 31 p éjjel Személyv. 1 ó 45 p éjjel 3 ó 23 p éjjelSzemélyv. 3 ó 55 p reg. 5 ó 55 p reg. 7 ó 42 p reg. Személyv. 4 ó 50 p reg. 6 ó 37 p reg. _________ ___
Gyorsv. --- --- --- --- 10 ó 35 p d. e. 11 ó 40 p d. e. Gyorsv. 10 ó — p d. e. 11 ó 04 p d. e. 1 ó 25 p d. u.Személyv. — — — — 12 ó 19 p d. u. 1 ó 47 p d. u. Személyv. 1 ó 14 p d. u. 2 ó 45 p d. u.
Gyorsv. 1 ó 50 p d. u. 4 ó 53 p d. u. 5 ó 55 p d. u. Gyorsv. 4 ó 20 p d. u. 5 ó 22 p d. u. 6 ó 33 p d. u.
Személyv. --- --- --- --- 8 ó 25 p este 10 ó 15 p este Személyv. 5 6 20 p d. u. 7 ó 17 p este
Személyv. --- --- --- --- 10 ó 49 p éjjel 12 ó 19 p éjjel

Csongrádról Félegyházára Félegyházáról Cscngrádra
indul: érkezik : indul : érkezik :

Vegyesv. 3 ó 55 p reg. 4 ó 59 p reg. Vegyesv. 12 ó 25 p d. u. 1 ó 25 p d. u.
Vegyesv. 1 ó 50 p d. u. 2 ó 50 p d. u. Vegyesv. 5 ó 30 p d. u. 6 ó 33 p este

Csongrádról Félegyházáról Szolnokra Szolnokról Félegyházára Csongrádra
indul: indul : érkezik : indul : érkezik : érkezik :

Vegyesv. —------------ 3 ó 35 p reg. 6 ó 40 p reg. Vegyesv. 3 ó 30 p reg. 6 ó 35 p reg. 1 ó 25 p d. u.
Vegyesv. 3 ó 55 p reg. 11 ó 40 p d. e. 3 ó 20 p d. u. Vegyesv. --------— — — .—. — — — — — —
Vegyesv. 1 ó 50 p d. u. ! — — — — Vegyesv. 4 ó 33 p d. u. 8 ó 13 p d. u. 6 ó 33 p este

Csongrádról Félegyházáról Majsára Majsáról Félegyházára Csongrádra
indul: indul: érkezik : indul: érkezik : érkezik :

Vegyesv. 3 ó 55 p reg. 12 ó 30 p d. u. 1 ó 45 p d. u. Vegyesv. 4 ó 38 p reg. j 5 ó 50 p reg. 1 ó 25 p d. u.
Vegyesv. 1 ó 50 p d. u. 8 ó 30 p este 9 ó 50 p este Vegyesv. — — — — 1 ---------------- -- --- --- ---
Vegyesv. — —. — — — — — — — — — — Vegyesv. 5 ó 55 p d. u. 7 ó 10 p este 6 ó 33 p este

jM-zií* f^oaraiin^

Kp nyplines uiilakás, 
mely a Herke-város legszebb 
pontján az Arany-utczában 
v an : két szoba, konyha, mo­
só-konyha, kamra, pincze és 
fásszin azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a lakásban Özv. 
Keresztes Józsefné tulajdo­

nossal.

Csongrád és Félegyháza között csak vegyesvonat közlekedik.

Kender föld 160 négyszög öl.

■ mm \

V«oá m
ÍÍS-ÁS

terméssel együtt
Bővebb értesítést ad e lap kiadóhivatala. azonnal eladó9

Sohasem kínálkozik az élet­
ben oly ritka alkalom, hogy cse­
kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 

3 remek árugyüjteményt kaphatni

12 darab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó B évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldiu pánczélláucz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldiu nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go1din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára. 

I goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy 
nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy kész­
sége gl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előieges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

K a p e 11 n e r & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárusitás

KRAKAO, Dietel-utcza 63 (Austria.) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmeutve!

Aiapitía-

1840-ben
kule «?*“'

jegygyei

legjobb, legkiadosabb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
»Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 

minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 
® • a fenti védjegyek egyikével legyen eílátv

. m m M M M 0 M M 0 M 0 m fwzt «KÄÄÖÜ.NtAXÍ «J<aá S)@í 1« gf&i &-9Í. Ä'iÄ &ÍÜ4 ----------------

#
CS. és K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERNOLEND „
CZipöf&HfßtHúz fekete és sárga csípők minden bőrminőséghez a |p 
legjobb fény máz a világon és világos czipőkhöz, a
legszebb fényt adják és a bőrt ifirfO&Sfi teszik. Elviselt, íoltosczipők 
sárga, vagy* barna bőrből a Sjyosfoi (diszfénymáz) által, mintha jgg

újakká lennének. |p
Aiapíttatott 1832. Qyári raktár Wien, 1., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt- |g

m @ 'II w ®®@ ® ®®w füfr ® w

Teljesen ingyen
s #!!'A V
V U . ' -4 ! I4 Vjp-. ;-.iV M
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dobja ki a pénzét, ha érték­
telen utánzatok által hagyja 
magát elámitani. Az én va­

lódi amerikai Nickel
(ANKER-ROSKOPF-ÓRÁM

Antiinagn etique) szabadal­
mazott Email-számlappal, 

itt látható min­
ta szerint 36 
órai járással e- 
gyedüli. Kiváló 
ellenállóképes­
sége, valamint
pontos járása 
által a icgked 
veltebbésa lé­
tező I e g j o bb 
strapa óra.Kü 
lönösen ajánl

kok, csendör-i 
ség, pénzügy- 
őrség, kalau-1 

zok, gépészek és mindazok részére, kik egy erős, meg­
bízható és tartós érát akarnak. Ára egy szép nikkel lán- 

czal és tokkal együtt csak
6 korona, 3 évi jótállással. 3 darab vételnél

csak 5 korona
Nem megfelelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visz- 
szaadom. Szétküldés az első amerikai óragyárak vezér- 

képviselete által

BOHNEL MIKSA, SeÄsse

a cs. és kir. állami hivatalnokok szállítója.
Óvás : Kereskedők Roskopf-órákat pléh-tokkal és imitált 
papir-Email-számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 frt 75 
kr. és megjegyzem, hog\' én nem vagyok kereskedő, ha­
nem Órás. Az én óráim finom szabadalmazott Email- 
számlappal vannak ellátva,' pontosan szabályzottak és 
mindent, a mi nincs fenti czégjcgyzéssel ellátva, utasít­

suk határozottan vissza.
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Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

Megifjoöás és az élei meghosszabbítása

BECS, VI., n fji it ua
Mariahilfer- Ä 1 U ' 
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.
Minden zör- “ 

gés nélkül varr, Wertheim
S könnyű já- e,ektra 2. 
ratu, egyszerű -gz 37 frt 5O 
szerkezetében j 
feltűnően ele- > -- .—
gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Bz 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra' 5 sz. 41 frt. — 4 
heti próba idő és 5 évi Írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszeriien, saját 
kötségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

érhető el a hires dupla 
Volta-kereszt viselésével, 
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-keresztet állandóan 
viselik, a vér-és idegrend­
szer normálisan működik, 
az érzések megerősödnek, 
a mi általánosan kellemes 
érzést okoz, a testi és 
szellemi erő jobban kifejlő­
dik, úgy, hogy általában 
egészséges s boldog állapot 
és ezzel kapcsolatosan az 
úgy is oly kövid emberi 

élet meghoszabbodcísa 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet elég 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-keresztet mindig 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért és az egész 
világon el van immár is­
merve, bogy a kővetkező

gyomorbaj, influenza, köhögés, süketség, fiilzugás, fej-és fog­
fájás stb. . .

V" >'i, 1 yx .< T6 xr-xlr kritikus időben mindannyiszor viseljenek
Ja OSI, ltrdai J t>ü Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a karos követ­
kezményektől, a melyek már annyi fiatal életnek okoztak feSsalat 

a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.
Volta-csillagok hasonló árakon.

Szétküldés csak a pénz előlegen beküldése után rám es 
bérmentre.

S
YA-

ifVj

Uj fürgeségre és élelvidám- 
ságra,

Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre,
Uj munkabírásra,
Uj boldogságra 
tehetnek szert a gyönge em­
berek a villamosság segítségé­
vel. A Dr. San den csodálat**» 
övalaku testi telepe által igen 
könnyű és a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás közben biztos gyógyulást 

nyújt.

A. Dr. Sanden-féle
villamos öv

biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvényt minden tagban, ide. 
gességet, álmatlanságot és ét­
vágytalanságot, influenzát, és 

morfium betegséget, idegbetegséget, hisztérikus nyavalya törést, 
rápadságot. szélütést, hátgerinezbajt, görcsöt, szívdobogást, vér- 
todnlá-t az agyba, szédülést, hypoehondriat, asztmát, fülzúgást, 
billeg kezeket és lábakat ágybavizelést. bőrbetegséget, bűzös 
lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 
minden hiábavaló volt, tessék megkísérelni a

Sanilen-fé^ villamos övét.
len Feicllm

Millió hölgy használja a
FEEOLIBS-f,

Kérdezze csak házi orvosát, hogy a 
•Feeolln* nem-o a legjobb cosmetikai 
szer a kéznek, hajnak és fogaknak ? A 
legtisztátalanabb arc és a legcsunyább 
kezek előkelő, üde finomságot és alakot 
nyerhetnek«Fceolin»használata által. 
A «Feeolin» egy 42 legnemesebb és 
legfrisebb növényből előállított szappan. 
Jótállunk továbbá, hogy az arc redó'i és 
ráncai, boratkái (Mitesser) és arepörse- 
nések (Wimmerli) stb., a «Feeolin* 
használata által nyomtalanul eltűnnek. 
A «Feeolln» a legjobb hajtisztitó — 
hajápoló — és haj szépítő szer, megaka­
dályozza a hajhullást, a megkopaszodást és 
a feibetegségektől megóv. A «Feeolln» 
egyben a legtermészetesebb és legjobb fog- 
tisztitó szer. Aki a «Feeolln»-t állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és 
szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz
azonnali visszaadására, ha a«Feeolln»
használata nem sikeres. Egy darab ára 
1 korona, 3 darab 2'60 korona, 6 darab 
4 korona, 12 darab 7 korona. Egy darab 
utáni porto 20 fillér. 3 darabon felüli 
60 fillér. Utánvétel 60 fillérrel több. Meg­
rendelhető FE1TH M. főraktárában: 

Bécs, VII., Mariahilferstrasse 38,

e- *> sypj
ként 10 kor »na.

Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bérmtntM. 
Megbízásokat tessék a következő czimre intézni:

Leopold Epstein
Hasel (Svájez), Falkenerstrasse 81.

Levelekre Svájczba 25 íiti érés, levelezőlapokra 10 filléres bélyegjén

't v c. ; > v.</ v i ' - %SÖcrM' ■̂■ ■'* • í x ••:
-Aj*.# 'V : * J>
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a legjobb kéz- és arckenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt 
mindennemű bőrkiütést, szepiőt, 
májfoltot, pattanásokat stb. Nem 
zsiros, nappal is használható, mert 
nem látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitünően alkalmas. 
Gyönyörű kiállításban ára I ko­

rona. — Venus mosdóviz I korona 
és hozzávaló szappan 80 fillér. — 
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR

;torontál-szécsány.
Csongrádon : WíESNER LAJOS 

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
gyógyszertár.
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meit gyermeke folyton sir. On már mindenféle házi szert 
alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen 
a apotot a, pelenka okozza, mert nem eléggé puha, a 
van ások, sértik a gyermekei. A számos gyermekorvos és 
szülésznő áltál ajánlott bygieaikus pelenka alkalmazása 
mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát 
erezm. Ezekben sem varrás, sem szegély nincsen, megaka­
dályozzák a gyermek sebesülését, nem kell sem mángorolni, 
sem felteriteni és nem drágábbak mint a többiek. Egy 
tuczat ára 10 korona. Megrendelések a föszétkűldési kelyre 
mtézendők:
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ft] pi lep sím.
A ki nyavalyatörésben, gör­
csökben s más idegbajban 
szenved, kérje azon fü­
zetet, melyet ingyen és 
bérmentve küld Schwanen 
gyógyszertár Frankfurt aJM

F m

ra-ipar.

Csak 
16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, va 
és rendőrtisztviselőknek, valamintn 
denkinek, kinek jő órára szüksége 
van, szives tudomására hozzuk, hogy 
mi az eredeti genfi 14kar. elektro* 
arany-plaque remontoir órák »Glas« 

hütte« rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezee 
órák antimagnetikus pre* 
cizlós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabbaa 
vannak szabályozva ée 
kipróbálva és minden eg

/ Savonette) állanak,Jmkmw -
és legdivatosabbkiálíitásüak 
és az újonnan feltalált ab« 
szolut változatlan ameris, 
goldin ércből készülnek, 

ezenkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak ntvonva, miáltu 
oly eredeti hasonlatosságnak a valódi arany órákhoz, hogy még 
szakértők által sem különböztethetők meg egy 200 korona értékű 
valódi arany órától. A világ egyedüli órája, mely soha sem 
veszíti el valódi arany kinézését lO.Oöö utániendelést q* 
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk G hónap leforgása alatt 
Ara egy úri vagy női órának csak ifi kor. vám- és bementve. 
Minden órához egy bőrtok ingyen Legdivatosabb és legele­
gánsabb arany-plaque-iáncok urak és hölgyek részére (nvak- 
láncok is) ä 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra 
kifogás nélkül visszavétetik, miáltal semmi kockáztatás. Szét­
küldés utánvét vagy a pénz elöleges b küldése ellenében.

Rendelmények intezendők:
Uhren-V e rs a~ d-har. r, .Öhr on c s“ B as ol I. (Schweiz), 
Levelek Svájcba 2ő fill., ievelező! <pok 10 filléres bélyeggel ellátrg 

küldendők. — Magyar lev.lczcs.

A haj ujranővése! Nincs főbbé kopaszság!
Eqv említésre méltó szer mely férfinak, nőnek és gyermeknek egy. 
aránt gyönyörű hajat kölcsönöz. Kegstadályczza a hajhullást, meggyl- 
gyltja a korpás, varas, persenéses fe^et és cürüsiti, hosszúra növeszti 
valamint nehézzé és selymessé Leszi a ha,at. A karán meeőszUlt hal 
fűtés nélkül visszakapja ered. ti színét. Á kopasz fejné! a haj, vala­

mint a ezemöídck és szempiliák uiranővéseért jótállók. ’
Amerikában „Lavacrm“ név ailatt egy szert találtak föl, malj 

tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óva­
kodni mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka ée 
csenevész haj növése legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, agy 
télen, mint nyáron szükség van és egészséges haj növés nélkül úgy 
a gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek. 
Az anya, vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtőt 6« 
évek múlnak, mig a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétel­
kedhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn keze­
ink között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől 
erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér.

w

A bécsi «Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi szak­
lap 1901. decemb. 27-én megjelent 52. száma egy feltűnést keltő cik­
ket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky ismert 
bécsi orvosnak a Lovacrinnal tett kísérleteit és elért fényes ered­
ményeit. Dr Kulszicky érdekfeszitőközléseiUfl világosan kitűnik, hogy 
a Lovacrin a legkitűnőbb és megbízhatóbb óvszer kopaszság, híj* 
kihullás és korpa ellen. — Nincs mentiég többé a korpa, a hajhullás, 
» kopaszságnak, mint azt a fonti kép mutatja.

Néhány orvos véleményei
A „Lovacrin“ itt hat esetben seborrhöe (korpaképződés) eflluavium 

(hajkihullásnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, hogy 
alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem 
még három üveg Lovacrin t küldeni. Dr. Ladislaw Boruohl, orvos, 
Lemberg. — Az ön által beküldött «Lovacrin»-nal négy esetben idl- 
előtti kopaszságnál, illetőleg beteges hajkihullásnál igen kedveső 
eredményt értem el és szívesen gyakorlatilag mindig ajánlani fogom. 
Dr. Karos József, orvos, Budapesten. — Fölhívásuk folytán a Lovaorlnt 
többször alkalmaztam és igazmondóan elismerem, hogy az nekem 
korpaképződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatokat tett, 
minek folytán azt tovább ajánlani fogom. Dr. Qarner Lajos, orvoe, 
Lébény. — A Lovacrin-nal mostanáig igen meg vagyok e1' *Ive.

ÍN3zomatott Csongrádon Szilber János gyorssajtóján 1903,

ujranövését találtam. Hazamban ajánlani fogom. Dr. Kasimir Schämet, 
orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovaorle-nm 
nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen tisz­
títja s a mellett a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatást 
magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csattanóé eredménynek. 
Dr. Ernst Ferencz, orvos. Tamási. — Az Ön kívánságának szívesen 
eleget teszek és bizonyítom, hogy a Lovacrin nagyon sok seborrhöe 
(korpakepzodés) eseteknél kitűnő szolgálatokat tett, nevezetesen 
kezdő hajkihullásnal. Dr. Kom Gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel a 
Lovaorin arra szolgál, hogy idősebb személyeknél a korpaképződést, 
haikihullást és kopaszságot akadályozza meg, minden anyának fontos 
tudnivaló, hogy létezik egy kozmetikum, mely a kis kedvenceinek 
remek hajat eredményez.

Esy ua5?y üveg Lovacrin ára, több hóra elegendő, 5 korona, t üveg 
12 korona, 6 üveg 20 korona. Szétküldés utánvéttel vagy a 

elöleges beküldése mellett az európai raktár által:

M. Feiiii, Wien, Vil., Mariahilferstrasse 38


